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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationären und teilstationären Pflegeeinrichtungen für Menschen mit
Pflege- und Unterstützungsbedarf sowie für Menschen mit Behinderungen gibt
es im Landkreis Karlsruhe?

2. Wie viele ambulant betreute Wohngemeinschaften nach dem Wohn-, Teilhabe-
und Pflegegesetz (WTPG) gibt es im Landkreis Karlsruhe?

3. Wie viele vollstationäre Plätze stehen insgesamt im Landkreis Karlsruhe – auf-
geteilt nach Einzel- und Doppelzimmer – jeweils zur Verfügung?

4. Wie viele teilstationäre Plätze (Tagespflegeplätze) stehen im Landkreis Karls-
ruhe zur Verfügung?

5. Wie ist die Auslastung der Einrichtungen?

6. In welchen Kommunen des Landkreises Karlsruhe wird ein weiterer Ausbau-
bedarf in den verschiedenen Pflegebereichen gesehen?

7. Über welche Ausbildungsmöglichkeiten im Bereich Pflege verfügt der Land-
kreis Karlsruhe?

8. Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflegebereichen
seit der ersten Erhebung im Jahr 2013 entwickelt (aufgeschlüsselt nach Beruf
und Einrichtung)?

Kleine Anfrage

des Abg. Werner Raab CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Arbeit und Sozialordnung,

Familie, Frauen und Senioren

Pflegeeinrichtungen und Ausbildungssituation 

im Landkreis Karlsruhe
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9. Wie beurteilt sie die Auswirkungen auf die Einrichtungen durch die verpflich-
tende Herstellung des Einzelzimmerstandards gemäß Landesheimbauverord-
nung (LHeimBauVO)?

09. 10. 2015

Raab CDU

B e g r ü n d u n g

Mit der Kleinen Anfrage soll der aktuelle Stand der Pflegeeinrichtungen und der
Ausbildung in diesem Bereich im Landkreis Karlsruhe abgefragt werden.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 3. Dezember 2015 Nr. 33-0141.5/15/7565 beantwortet das
Ministerium für Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren die
Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationären und teilstationären Pflegeeinrichtungen für Menschen mit
Pflege- und Unterstützungsbedarf sowie für Menschen mit Behinderungen gibt
es im Landkreis Karlsruhe?

Der Landkreis Karlsruhe hat mitgeteilt mit, dass im August 2015 in 54 Einrich-
tungen 4.454 vollstationäre Pflegeplätze gemäß SGB XI, einschließlich eines
Hospizes mit 12 Plätzen, zur Verfügung standen. Weiter gibt es 25 Wohnheime
mit 592 Plätzen für Menschen mit Behinderungen. Davon sind zwei stationäre
Pflegeeinrichtungen für Menschen mit Behinderungen, das Wohn-Pflege-Heim in
Bruchsal mit 30 Plätzen und das Sozialpädagogische Wohnheim für Erwachsene
mit Mehrfachbehinderung in Bruchsal mit 28 Plätzen.

Im Landkreis werden derzeit 31 Tagespflegeeinrichtungen betrieben.

Vom Statistischen Landesamt liegt ein Auszug aus dem Verzeichnis der „Pflege-
einrichtungen in Baden-Württemberg 2013“ vor. Hier werden allerdings nur die
stationären Einrichtungen ausgewiesen, die auch ihre Zustimmung zur Veröffent-
lichung ihrer Daten gegeben haben. Darüber hinausgehende Informationen zu ein-
zelnen Altenpflegeeinrichtungen sind aus Datenschutzgründen nicht zulässig.
Vom Statistischen Landesamt Baden-Württemberg wurde zudem mitgeteilt, dass
Angaben zu Einrichtungen für Menschen mit Behinderungen aus der amtlichen
Statistik nicht vorliegen.

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Tabelle 1: Stationäre Altenpflegeeinrichtungen im Landkreis Karlsruhe

Name PLZ Ort 
Kraichgauheim Haus für den alten Menschen 76669 Bad Schönborn 
Seniorenstift Eppingen GmbH & Co KG 76669 Bad Schönborn 
PFLEGEKLINIK Bad Schönborn 76669 Bad Schönborn 
Quellenhof Seniorenpflege 
GmbH 

  76669 Bad Schönborn 

Sankt Rochus Klinik Kurzzeitpflege 76669 Bad Schönborn 
Altenwohn- und Pflegeheim Haus Schönblick 75015 Bretten 
Katholisches Alten-
pflegeheim 

St. Laurentius Bretten 75015 Bretten 

Evangelisches Alten-
pflegeheim  

  75015 Bretten 

Evangelisches Alten-
zentrum 

Bruchsal 76646 Bruchsal 

AWO Seniorenzentrum Bundschuh gGmbH 76646 Bruchsal 
Caritasverband Bruchsal 
e.V. 

Tagespflege 76646 Bruchsal 

AWO Seniorenzentrum Hardtwald 76344 
Eggenstein-
Leopoldshafen 

Tagespflege für Senioren   76344 
Eggenstein-
Leopoldshafen 

Landhaus Schöllbronn Pflegeheim 76275 Ettlingen 
Stephanus Stift am Robberg 76275 Ettlingen 
Caritasverband Seniorenzentrum am Horbachpark 76275 Ettlingen 
Stephanus-Stift am Stadtgarten 76275 Ettlingen 
Seniorenheim im  
Kirchengarten 

  76694 Forst 

Seniorenhaus Schlossblick   75053 Gondelsheim 
AWO Seniorenzentrum 
Rheinaue 

  76676 Graben-Neudorf 

Seniorenresidenz  
Kurfürstenbad 

  76307 Karlsbad 

Blumenhof Seniorenheim-Altenpflegeheim 76307 Karlsbad 
Seniorenhaus Spielberg   76307 Karlsbad 
Tagespflege  
Am Baumgarten 

  76689 
Karlsdorf-
Neuthard 

Seniorenhaus St. Elisabeth Altenpflegeheim 76689 
Karlsdorf-
Neuthard 

Senioren- & Pflegeheim Haus am Wiesengrund 76703 Kraichtal 
Agaplesion Diakoniestation Kraichtal 76703 Kraichtal 
Stiftung Geschwister 
W. Nees 

Altenpflegeheim 76351 
Linkenheim-
Hochstetten 

Malscher Hof Seniorenpflege GmbH 69254 Malsch 
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Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg; Stichtag: 31. Dezember 2013

Tabelle 2: Tagespflegeeinrichtungen im Landkreis Karlsruhe

Name PLZ Ort 
Albtal-Klinik Senioren-Pflege-Nachsorgeklinik 76359 Marxzell 
Pflegeheim Frauenalb H.u.B. Fauth GdbR 76359 Marxzell 
Senioren-Zentrum Haus Edelberg 75038 Oberderdingen 

Seniorenhaus St. Klara   68794 
Oberhausen-
Rheinhausen 

Seniorenpflege Haus Ulrich 76684 Östringen 
Senioren-Zentrum Haus Edelberg 76327 Pfinztal 
Tagespflege Haus Bühlblick   76327 Pfinztal 

Seniorenhaus St. Franziskus
Altenpflegeheim mit Tages- und 
Kurzzeitpflege 

76661 Philippsburg 

Caritas-Seniorenzentrum St. Martin 76287 Rheinstetten 
Zentrum „Rösselbrünnle“ Wohnen und Pflege im Alter 76287 Rheinstetten 
Seniorenzentrum Stutensee   76297 Stutensee 
Senioren-Zentrum Haus 
Edelberg 

Stutensee-Friedrichstal 76297 Stutensee 

Diakoniestation Südlicher Kraichgau e.V. 75056 Sulzfeld 
Altenpflegeheim Auf der Gänsweide 75056 Sulzfeld 
Seniorenzentrum Josefshaus   76698 Ubstadt-Weiher 
Residenz am Wald   68753 Waghäusel 
Lusshardtheim   68753 Waghäusel 
AWO Versorgungszentrum 
Am Hag 

Pflegeheim/Tagespflege 68753 Waghäusel 

Caritas-Tagespflege-Albtal   76337 Waldbronn 
Seniorenzentrum Am Losenberg 75045 Walzbachtal 
Seniorenhaus Gartenblick Wohn- und Pflegeheim 76356 Weingarten  
Senioren-Zentrum Haus Edelberg 76356 Weingarten 

Name PLZ Ort 
Tagespflege  Quellenhof 76669 Bad Schönborn 
Tagespflege  Generationen Pflege 76669 Bad Schönborn 
Tagespflege  St. Laurentius 75015 Bretten 
Tagespflege Bretten 75015 Bretten 
TagesOase Bruchsal 76646 Bruchsal 

Tagespflege  Alte Post 76344 
Eggenstein-
Leopoldshafen 

Tagespflege Kirchliche Sozialstation e.V. 76275 Ettlingen 
Vitalis Tagespflege 76275 Ettlingen 
AWO Versorgungszentrum Albtal 76275 Ettlingen 
Tagespflege Seniorenheim im Kirchengarten 76694 Forst 
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Quelle: Landkreis Karlsruhe; Stand: Oktober 2015

2. Wie viele ambulant betreute Wohngemeinschaften nach dem Wohn-, Teilhabe-
und Pflegegesetz (WTPG) gibt es im Landkreis Karlsruhe?

Der Landkreis Karlsruhe hat mitgeteilt, dass aktuell drei ambulant betreute
Wohn gemeinschaften für Menschen mit Hilfe und Unterstützungsbedarf gem. § 5
WTPG mit 25 Plätzen vorhanden sind.

Weitere 11 ambulant betreute Wohngemeinschaften gem. § 6 WTPG mit 66 Plät-
zen für psychisch Kranke und behinderte Menschen sind in Betrieb.

3. Wie viele vollstationäre Plätze stehen insgesamt im Landkreis Karlsruhe – auf-
geteilt nach Einzel- und Doppelzimmer – jeweils zur Verfügung?

Nach Mitteilung des Landkreises Karlsruhe befinden sich in den unter Frage 1 ge-
nannten 4.454 vollstationären Pflegeplätzen 2.584 in Einzelzimmern und 1.870 in
Doppelzimmern.

Die unter Frage 1 genannten 592 Plätze in Heimen für Menschen mit Behinderun-
gen teilen sich in 470 Einzelzimmerplätze und 122 Doppelzimmerplätze.

4. Wie viele teilstationäre Plätze (Tagespflegeplätze) stehen im Landkreis Karls-
ruhe zur Verfügung?

Nach Angaben des Landkreises Karlsruhe stehen 436 Tagespflegeplätze (Stand
August 2015) zur Verfügung.

Name PLZ Ort 
AWO  Seniorenzentrum Rheinaue 76676 Graben-Neudorf 
TagesOase   76689 Karlsdorf-Neuthard 
Seniorenzentrum Kraichtal 76703 Kraichtal 

Tagespflege Im Diakoniezentrum 76351 
Linkenheim-
Hochstetten 

Tagespflege „Mobile“ Marienhaus Malsch 69254 Malsch 
Tagespflege Haus Edelberg 75038 Oberderdingen 
Tagespflege Cura Vita 76684 Östringen 
TagesOase Odenheim 76684 Östringen 
Tagespflege Haus Edelberg 76327 Pfinztal 
Tagespflege  Haus Bühlblick 76327 Pfinztal 
TagesOase Philippsburg 76661 Philippsburg 
Tagespflege Zentrum Rösslesbrünnle 76287 Rheinstetten 
Tagespflege Seniorenzentrum Stutensee 76297 Stutensee 
Tagespflege  Haus Edelberg 76297 Stutensee 
Tagespflege Seniorenzentrum Sulzfeld 75056 Sulzfeld 
Tagespflege Seniorenzentrum Josefshaus 76698 Ubstadt-Weiher 
AWO Tagespflege Am Hag 68753 Waghäusel 
Tagespflege Cura Vita 68753 Waghäusel 
Caritas Tagespflege Albtal 76337 Waldbronn 
Seniorenzentrum Im Kronengarten 75045 Walzbachtal 
Tagespflege Haus Edelberg 76356 Weingarten 
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5. Wie ist die Auslastung der Einrichtungen?

Nach Angaben des Landkreises Karlsruhe lag die Auslastung in den Pflegehei-
men im August 2015 bei 92 Prozent. In den Tagespflegeeinrichtungen betrug die
Auslastung 82 Prozent bei solitären bzw. 74 Prozent bei eingestreuten Plätzen.

6. In welchen Kommunen des Landkreises Karlsruhe wird ein weiterer Ausbau -
bedarf in den verschiedenen Pflegebereichen gesehen?

Aus Sicht des Landkreises Karlsruhe besteht derzeit ein bedarfsgerechtes Ange-
bot. Ein Ausbaubedarf wird in unterschiedlicher Intensität bis 2020 gesehen, und
zwar für den vollstationären Pflegebereich in folgenden Einzugsbereichen:

•   Bruchsal, Forst, Karlsdorf-Neuthard,

•   Ettlingen,

•   Linkenheim-Hochstetten, Eggenstein-Leopoldshafen,

•   Malsch,

•   Pfinztal,

•   Philippsburg, Oberhausen-Rheinhausen,

•   Rheinstetten,

•   Stutensee,

•   Waghäusel, Hambrücken

•   sowie Weingarten-Walzbachtal.

Für das Tagespflegeangebot gilt dies in folgenden Einzugsbereichen:

•   Bretten, Gondelsheim,

•   Bruchsal, Forst, Karlsdorf-Neuthard,

•   Graben-Neudorf, Dettenheim,

•   Kraichtal,

•   Kürnbach, Oberderdingen, Sulzfeld, Zaisenhausen,

•   Linkenheim-Hochstetten, Eggenstein-Leopoldshafen,

•   Malsch,

•   Marxzell, Karlsbad, Waldbronn,

•   Philippsburg, Oberhausen-Rheinhausen,

•   Rheinstetten

•   sowie Stutensee.

Für das Betreute Seniorenwohnen wird in allen Kommunen des Landkreises
Karls ruhe bis ins Jahr 2020 ein weiterer Ausbaubedarf gesehen.
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7. Über welche Ausbildungsmöglichkeiten im Bereich Pflege verfügt der Land-
kreis Karlsruhe?

Der Landkreis Karlsruhe verfügt an drei Standorten über folgende Ausbildungs-
möglichkeiten:

Käthe-Kollwitz-Schule Bruchsal

–  Altenpflegehilfe (1-jährige Ausbildung)

–  Altenpflege (3-jährige Ausbildung)

–  Weiterbildung in der Pflege (2-jährige Fachschule)

Schwerpunkt Gerontopsychiatrie und Schwerpunkt Leitung einer Pflege- und
Funktionseinheit

Bertha-von-Suttner-Schule Ettlingen

–  Altenpflegehilfe (1-jährige Ausbildung)

–  Altenpflege (3-jährige Ausbildung)

Berufliche Schulen Bretten

–  Alltagsbetreuung (2-jährige Ausbildung).

8. Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflegebereichen seit
der ersten Erhebung im Jahr 2013 entwickelt (aufgeschlüsselt nach Beruf und
Einrichtung)?

Tabelle 3: Käthe-Kollwitz-Schule Bruchsal

Quelle: Landkreis Karlsruhe; Stand: Oktober 2015

Tabelle 4: Bertha-von-Suttner-Schule Ettlingen

Quelle: Landkreis Karlsruhe; Stand: Oktober 2015

Die Beruflichen Schulen Bretten bilden nur Alltagsbetreuerinnen und -betreuer
aus. Die Zahl der Auszubildenden ist gering (10), sodass Kleinklassen gebildet
werden müssen.

Vom Statistischen Landesamt Baden-Württemberg liegt eine Tabelle „Auszubil-
dende nach angestrebtem Berufsabschluss im Landkreis Karlsruhe 2013“ der
Schulen vor, die der Aufsicht des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport un-
terliegen. Eine alleinige Darstellung der Auszubildenden ist erstmals mit der Er-
hebung 2013 möglich. Davor konnten die Auszubildenden nicht gesondert und
auch nicht nach angestrebten Berufen ausgewiesen werden. Bei der Pflegestatistik
handelt es sich um eine zweijährige Statistik, sodass noch keine aktuelleren Er-
gebnisse vorliegen.

Schuljahr Altenpflegehilfe Altenpflege 
2015/2016 30 163 
2014/2015 27 151 
2013/2014 29 151 

Schuljahr Altenpflegehilfe Altenpflege 
2015/2016 21 80 
2014/2015 18 81 
2013/2014 16 96 
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Tabelle 5: Auszubildende nach angestrebtem Berufsabschluss im Landkreis Karls -
ruhe 2013

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg; Stichtag: 15. Dezember 2013. Ein „x“ in
der Tabelle bedeutet, dass die Zahlenwerte aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht
veröffentlicht werden dürfen.

9. Wie beurteilt sie die Auswirkungen auf die Einrichtungen durch die verpflich-
tende Herstellung des Einzelzimmerstandards gemäß Landesheimbauverord-
nung (LHeimBauVO)?

Nach Angaben des Landkreises Karlsruhe gestalten sich die Auswirkungen für
die einzelnen Einrichtungen sehr unterschiedlich. Für 21 Einrichtungen ergibt
sich demnach kein bzw. lediglich ein geringer Veränderungsbedarf. In 11 Einrich-
tungen sind derzeit noch zwischen zehn und 30 Doppelzimmer, in 22 Einrichtun-
gen mehr als 30 Doppelzimmer vorhanden.

Dabei ist zu berücksichtigen, dass relativ hohe Doppelzimmeranteile in Raum-
schaften bestehen, in denen heute Kapazitätsüberhänge bestehen, beispielsweise
in Bad Schönborn, Bretten, Marxzell. Zudem befindet sich das Evangelische
 Altenzentrum Bruchsal bereits in der Umbau- bzw. Anpassungsphase. Dem Land-
kreis Karlsruhe ist bekannt, dass weitere Träger entsprechend verfahren.

Die Kernpunkte der Landesheimbauverordnung werden nach Aussage des Land-
kreises Karlsruhe mit Nachdruck und möglichst weitgehend umgesetzt.

Die Landesregierung weist darauf hin, dass in der Sitzung des Landespflegeaus-
schusses vom 11. November 2015 die Initiierung einer Begleitgruppe des Ständi-
gen Ausschusses (BeStA) bekannt gegeben wurde, die schwierige Fälle mit Um-
setzungsproblemen bei der Landesheimbauverordnung bewerten soll.

In Vertretung

Lämmle

Ministerialdirektor

Angestrebter Berufsabschluss im ambulanten  

Bereich 

im stationären 

Bereich 

staatlich anerkannte/-r Altenpfleger/-in  18 221 

staatlich anerkannte/-r Altenpflegehelfer/-in 4 20 

Gesundheits- und Krankenpfleger/-in  x x 

Krankenpflegehelfer/-in – – 

Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger/-in – – 
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